

# Памятка о подарках для руководителей и работников государственных учреждений Свердловской области, подведомственных Министерству образования Свердловской области

## В чем отличие взятки от подарка?



**ВЗЯТКА-  
НЕ ПОДАРОК!**

По смыслу статьи 572 Гражданского кодекса Российской Федерации подарок – это то, что дарится безвозмездно, без встречных обязательств и передачи чего-либо со стороны одаряемого.

Если дарение обусловлено необходимостью выполнить определенные действия, связанные с исполнением должностных обязанностей, или, наоборот, бездействовать, используя при этом свое служебное положение, в интересах дарителя, то такие действия являются взяткой.

Взятка всегда дается за конкретные действия (бездействие) в пользу дающего или представляемых им лиц, то есть при даче взятки отсутствует основной принцип дарения – безвозмездность. Взяткой может быть признана как определенная вещь, имущество, так и денежное вознаграждение, получение ссуды на льготных условиях, оплата отдыха, развлечений, транспортных расходов и тому подобное, то есть выгоды и услуги имущественного характера. При этом не имеет значения, что было вначале – получение взятки, а потом определенное действие, или наоборот. Главное, чтобы до совершения действия между лицами была договоренность.

## Подарок на рабочем месте: как действовать в такой ситуации?



Лицам, обладающими должностными полномочиями, настоятельно рекомендуется отказываться от получения подарков от подчиненных, обучающихся (воспитанников), их родителей (законных представителей), а также граждан, обращения которых они рассматривали или рассматривают, и их представителей.

**Если вы обнаружили подарок, оставленный для вас на рабочем месте, необходимо предпринять следующие шаги:**



**Возврат подарка.** Постарайтесь вернуть подарок лицу, оставившему его. Это поможет избежать недоразумений и сохранить прозрачность в вашей деятельности.

**Уведомление.** Если возврат подарка невозможен (например, отсутствуют контактные данные), незамедлительно уведомите об этом ответственное лицо по профилактике и противодействию коррупции. Это важно для документирования ситуации и соблюдения всех необходимых процедур.



✓ Помните, что возврат подарка должностному лицу и его выкуп в таких случаях невозможны. Соблюдение этих правил поможет вам поддержать высокие стандарты профессионализма и доверия к вашей работе.

### **Возможно ли установление запрета на получение работниками государственных организаций подарков в связи с исполнением должностных обязанностей?**



Статьей 575 Гражданского кодекса Российской Федерации предусмотрены случаи, при которых не допускается дарение, за исключением обычных подарков, стоимость которых **не превышает 3000 рублей**.

Данной статьей не установлен запрет на получение работниками государственных организаций в связи с исполнением должностных обязанностей вознаграждения от физических и юридических лиц (за исключением работников образовательных, медицинских организаций и других аналогичных организаций в случае осуществления дарения гражданами, находящимися у них на лечении, содержании или воспитании).

Таким образом, нормативными правовыми актами Свердловской области, а также локальными актами государственных организаций устанавливать данный запрет не допускается.

#### **Важно!!!**

При этом в рамках реализации положений статьи 13<sup>3</sup> Федерального закона «О противодействии коррупции» могут быть установлены единые подходы в отношении приобретения подарков такими организациями и в части дарения ими подарков ([письмо Минтруда России от 21.03.2025 № 28-7/10/В-5044](#)).

### **Можно ли государственным и муниципальным служащим дарить подарки стоимостью менее 3000 рублей?**



Гражданский кодекс Российской Федерации и иные нормативные правовые акты Российской Федерации содержат **запрет** на дарение государственным и муниципальным служащим, на получение ими в связи с выполнением служебных (трудовых) обязанностей, не предусмотренных законодательством Российской Федерации, подарков от физических и юридических лиц **независимости от их стоимости**.

При этом подарки, предусмотренные законодательством, рассматриваются как исключительный случай (**полученные в связи с протокольными мероприятиями**, со служебными командировками и с другими официальными мероприятиями), не принадлежат одаряемому, а признаются соответственно федеральной собственностью, собственностью субъекта Российской Федерации или муниципальной собственностью и подлежат передаче по акту в орган (организацию), в котором он замещает должность.



Соблюдай  
антикоррупционное  
законодательство  
Российской  
Федерации  
и спи спокойно!

